EVOLUCION CUANTITATIVA DEL VOCABULARIO
EN ESCOLARES DE NUEVE A DIECIOCHO ANOS

El presente trabajo se ha emprendido con la intencién
de iniciar una serie de ellos que, por via de experimenta-
cién, nos lleven a un conocimiento cientifico de las maul-
tiples cuestiones psicolégicas que van envueltas en la en-
sefianza del idioma.

La investigacién se ha hechc en el Seminario de Di-
dactica del Instituto «San José de Calasanz», y tanto en
la preparacién de las pruebas como en la recogida de ma-
teriales han colaborado los becarios de dicho Instituto,
algunos de los cuales, particularmente, han emprendido
otros trabajos también relacionados con el lenguaje (1).

La manifestacién inmediata del lenguaje en los mu-
chachos que concurren a establecimientos educativos es
el vocabulario; de aqui que el estudic del vocabulario se
me haya presentado como el primero por realizar.

No pretendo-ahora hacer un andlisis experimental de
la actividad psiquica que exigen el aprendizaje y la utili-
zacién del vocabulario, sino un 'estudio de lcs llamados
de resultados, es decir, del vocabular.o que aprenden y
usan los nifios y ‘jévenes’'concurrentes a los'centros de
ensefianza primaria y media.

Al hablar del vocabulario de los escolares, tacitamente

(1) ‘Es de justicia poner aqui los nombres de los que han inter-
venido'en la preparacién’ de'‘las pruebas,; acopio y calculo ‘de datos:
Brera.'Oria, Elvira ; ‘Fernandez' 'Huertas, 'José ; ‘'de’ Francisco ‘Allende.
David';” Herndndez ‘Rodriguez, ‘Emilio;”‘Limén’ Miguel,” Carmen’; 'Ma-
rin Cabrero, Rosa; Oroz Pérez, Maria; 'Villarejo ‘Minguez, Esteban.
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expreso mi deseo de llegar a un conocimiento de tipo ge-
neral, que sirva como patrén para enjuiciar el nivel de
vocabulario correspondiente a ctros sujetos que los por mi
estudiados.

Aparte del valor que el estudio del vocabulario tenga
como una parte del estudio del lenguaje, vale la pena
considerar que también en si mismo tiene valcr, tanto por
lo que se refiere a la ensefianza, cuanto por las.relacic-
nes que tiene con la inteligencia general.

Dentro de la ensefianza es concebido el vocabulario
como elemento de cultura en dos sentidos: como expre-
si6n de riqueza mental y como instrumento de ensefianza.

En cuanto riqueza mental, el vocabulario se .concibe
como expresién de un conjunto de ideas aprehendidas con
antericridad; en este sentido, el vocabulario es algo po-
seido. Esta concepciéon del vocabulario'como expresién de
un contenido de cultura, o, mas precisamente, de ins-
truccion, se hace patente en las formas orales de los exa-
menes, de extensiéon general en Espaifia, las cuales se re-
ducen en muchas ocasiones a una demostraciéon, por parte
del examinando, de que conoce las signifcaciones de un
conjunto de palabras.

De otra, parte, he apuntado que el vccabulario es un
instrumento-en la,ensefianza y en el aprendizaje, de tal
suerte, que para llegar a adquirir algun nuevo-ccnocimien-
to por; via de ensefianza es condicién,necesaria conocer
previamente el significado de los términos que utiliza el
docente (2). Otro tanto puede decirse del conocimientc del
vocabulario de un autor como condiciéon necesaria para ha-
cerse cargo del pensamiento expresado,en sus chras.

(2)’'De alguna manera podemos aplicar aqui lo que Santo' Tomaéas
dice de la necesidad que tenemos de conocer alguna cosa.cierta que
se. nos. propone por,medio de signos, para. poder llegar-después a otros
conocimintos /. «Cognitio rerum in nobis non, efficitur per cognitionem
signorum, sed.per-cognitionem aliquarum, rerumr magis certarum,  sci-
licet, principiorum, quae nobis, per aliqua signa  proponuntur.» (Quaes-
tiones. Disputatae, XI. De Veritale, q. XI,:a. I.) f



EVOLUCION CUANTITATIVA DEL VOCABULARIO 405

Por lo que se refiere a la inteligencia, existe de un
modo tacito el reconocimiento de la relacion entre el vo-
cabulario y la inteligencia general en el hecho de que
en la mayoria de los tests mentales, no simplemente de
instruccion, tienen su lugar las cuestiones de vccabulario;
de tal suerte, que hay bastantes tests en los cuales no sélo
se proponen cuestiones que presuponen el conocimiento
de un determinado vocabulario, sino también hay cues-
tiones que consisten en definir una palabra. es decir,’
cuestiones de vocabulario en su sentido mas restringido (3).

Pero no sélo tacitamente ha sido reccnocida la corre-
lacion entre el vocabulario y la inteligencia, sino que de
un modo expreso se ha investigado experimentalmente, y
han resultado correlaciones muy elevadas, hasta el ex-
tremo de haberse llegado a considerar las pruebas de vo-
cabulario como el test de mas facil evaluaciéon en una
escala con distintos tipos de cuestiones (4).

(3) . Es dificil determinar, salvo en el caso de las definiciones, qué
prucbas. con, de, vocabularie, puesto que 'muchas exigen para ser re-
sueltas favorablemente conocimientos de vocabulario, pero también
otras-aptitudes. 'No obstante, he registrado en los tests usados por el

Instituto «San José de Calasanzy ¥ por-el Nacional de Psicotecnia las
siguientes cuestiones de vocabulario:

En el tests de Ballard, 28 cuestiones.

En el Otis -inferior, 42.

En el Otis superior, 29.

En ‘el tests P. V. de Th. Simén, que figura como no verbal, hay
ocho. cuestiones de vocabulario-en la primera parte y dos en la se-
gunda.

En el Army Alpha, 80 cuestiones (dos paginas).

En el de Thurstone-Mira; 17.

En el de Germain-Rodrigo, para superdotados, 55.

En el de inteligencia légica de Lahy, 16.

Por ultimo, en los m&as universalmente conocidos, el de Binet-
Simén y su revision Stanford, hay en la primera escala 14 cuestio-
nes y en la segunda revisiéon se piden nueve pruebas de definiciones,
en las que se incluyen cien palabras.

(4)  «We have found the vocabulary test to te most valuable sin-
gle test in ‘'scale. Its interest value is high, it presents a familiar task
to 'the subject, and the fact that is begins with words in common
use and increases rapidly in difficulty gives the examiner a rapid
survey method of estimating the subject’s ability. It agrees to a high
degree with the mental age rating on the gcale as a whole; correla-
tions for single age groups range from. 65 to .91 with an average

4
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Por nuestra parte, los primeros resultados obtenidos
respecto de la correlacién entre el vocabulario y la inte-
ligencia son de p = 0,75 + 0,038 en una primera investi-
gacion con 60 nifios de un grupo escolar de Madrid, y de
7= 0,74 4 0,039 en otro conjunto de 60 nifias de tres gru-
pos escolares de la citada capital (5).

Téngase en cuenta que en estos primeros resultadcs
acabados de mencionar se ha apreciado la inteligencia,
en el primer caso por el juicio de los maestros, y en el se-
gundo por medic de un test, y en los dos los resultados se
acercan extraordinariamente.

ELECCION DE LOS SUJETOS

Teniendo la intenciéon puesta.en los alumnos de cen-
tros de ensefianza, facilmente se comprendera qué esco-
lares son los sujetos elegidcs para las pruebas.

De desear hubiera sido experimentar en nifios y jove-
nes de toda clase de edades; pero en este sentido se im-
puso una primera, limitacion, la de. cefiirnos exclusiva-
mente alos'que'saben’ leer 'y ‘escribir, nacida de la nece-
sidad de realizar colectivamente las primeras. investiga-
ciones. Aparentemente, podria haberse experimentado con
nifios de seis, siete y ocho afios, porque a -estas edades
hay ‘nifios que saben ‘leer'y escribir; pero como hay mu-
chos también que en esas edades no saben hacerlo, no
pueden considerarse como tipicos o representativos los

of .8ly» (L. M. Terman and M. A. Merrill: Measuring intelligence.
L ndon (Harrap), 1937, pag. 302.)

Sin que esto sea dar por resuelfa la cuestiéon del mayor o menor
valor educativo, pueden compararse; estos resultados con los de la
correlaciéon entre la Aritmética y el nivel mental, tenida corriente-
mente por muy alta, y que en dos investigaciones di6 v = 0,60 + 0,08
¥y =065 + 007 (G. R. Davies: Eiements, of Arithmetical Ability.
«Journal of Educational Psychology», pags. 131-140, 1914.)

(5) Vid. la resena de estos trabajos .en.el Boletin de la Institucion
del Divino Maestro _en los numeros de marzo de 1943, pags. 105-115,
y mayo de 1943, pags. 201-209.
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nifios que leen. A partir de los nueve afios puede decirse
que quienes no sepan leer y escribir scn nifios retrasa-
dos, y, por cons.guiente, atipicos en algun sentido; por
eso los nueve afios han sido el tope inferior de edad para
los sujetes examinados. El tope superior esta en los dieci-
cho afios, porque hasta esta edad estan normalmente los
alumnos en nuestros centros de ensefianza media.

Teniendo presente que entre los factores influyentes
en la evolucion del nivel de vocabulario pueden suponerse
el sexo y el amblente social, hemos procurado investigar
en escolares de toda condicién, registrando separadamen-
te los resultados.

La separacion de resultados de uno y otro sexo es fa-
cil; no asi la nacida del ambiente social. Ante la difi-
cultad que presenta la determinacién del ambiente social
en que viven los escolares, en este primer estudio nos he-
mos limitado a diferenciar la clase popular, por un lado,
y la clase media, por otro, considerando la clase popular
a los nifios de las escuelas suburbanas y gratuitas de Ma-
drid, y como de clase media, a los que van a las escuelas
que exigen contribucién econdémica de sus alumnos.

La diferenciacion de la clase social no ha sido posible
mantenerla en los sujetcs mayores de quince afios en ade-
lante, porque como la edad escolar termina a los catorce
afios, después de esa edad los jovenes de clases popula-
res dejan de asistir, en su mayoria, a centros educativos.

Se ha experimentado en sujetcs de los siguientes
centros:

CHICOS
Clase media
Instituto Ramiro de Maeztu.

Preparatoria Ramiro de Maeztu.
Instituto San Isidro.
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Instituto’'‘Cardenal ‘Cisneros.

Colegio ‘de 'Nuestra ‘Sefiora’del Pilar.

Colegio ‘Calasancio.

Colegio Decroly.

Colegio 'de ‘Huérfanos'‘del 'Ejército (Carabanchel).

Clase popular

Grupo escolar,; Zumalacarregui.

Grupo: eseolar,General -Mola.

Grupo: escolar Cervantes.

Grupo escolar Isidro Almazan.

Grupo escolar Donoso: Cortés.

Grupo, escolar Nuestra Sefiora. de la Paloma,
Escuelas del Ave Maria.

CHICAS

Clase media

Escuela Normal de Maestras.

Instituto Beatriz Galindo.

Instituto Isabel la Catolica.

Colegio «Veritas», Institucion Teresiana.

Colegio de Religiosas del Sagrado Corazoén.

Colegio de Religiosas de las Esclavas del Sagrado Co-
razon.

Colegic de Religiosas de las Irlandesas.

Colegio de Religiosas Agustinas.

Colegio de Religiosas de Jesus y Maria.

Colegio de Religiosas Saint-Mour.

Clase popular

Grupo escolar Eduardc Benot.
Grupo escolar Zumalacarregui.
Grupo escolar Lope de Rueda.
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Grupo! escolar Menéndez y Pelayo.
Grupo escolar Joaquin Costa.
Grupo- eseolar; Padre ‘Poveda.
Grupo escolar Amador: de los. Rios.
Grupo escolar Emilia Pardo Bazan.
Grupo escolar Claudio Moyano.
Grupo: eseolar Ramiro de Maeztu.

En cuanto al numero de sujetos, se pensé en un tope
minimo de 50 escolares de cada sexo, ambiente social y
edad, con. objeto de que hubiera el numero de sujetos
suficiente pcr si se queria hacer algun estudio posterior
de correlaciones; esta cantidad da un total de 200 alum-
nos, como minimo, por. edad; en cuanto al maximo, no se
puso limite, pero hemos ccnsiderado suficiente el numero
cuando las curvas de, frecuencia en cada, edad, sexo y
ambiente podian ser consideradas como normales, tenien-
do. en cuenta su simetria y altura. Fueron examinados en
total 2.774 sujetcs, distribuidos en la forma que se vera
al referirme a la marcha de la investigacion.

PREPARACION DE LAS PRUEBAS

Una vez pensados los sujetos, la primera tarea que he-
mos tenido que realizar es la de preparar las pruebas, ya
que no tengo noticia de que en Espafa, se hayan realiza-
do trabajos s:milares.

Como es evidente que no habiamecs de utilizar todas
las palabras del idioma, la primera labor que se impuso
fué la de seleccién de las que hubiéramos de utilizar como
prueba. Dado que aun no-esta hecho un estudio'del voca-
bulario usual de lengua espafiola (6), hubimos de enfren-
tarnos con el léxico total.

La seleccién. de, palabras se hizo por el procedimiento
de catas, tomando las que encabezan las columnas de!

(6) Actualmente estd realizandose este irabajo bajo mi direccién.
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Diccionario de la lengua castellana en su ultima edi-
cion (7).

De las palabras asi registradas se suprimiercn las que
no se consideran de uso general, bien por limitaciones
geograficas, histéricas o sociales, bien por, limitaciones
técnicas. Asi las que figuran en el Diccionario comc re-
gionalismos fueron suprimidas; igual se hizo con las que
figuran como anticuadas, y con las de germania. En
cuanto a las técnicas, se presenté una dificultad: hay
muchas palabras técnicas que son del dcminio vulgar, y,
por consiguiente, es dificil determinar si son de uso res-
tringido o no; asi, por ejemplo, termémetro es una pala-
bra técnica, pero cabe también pensar que es de uso ge—\
neral. El arbitrio utilizado para determinar cuidndo una
palabra es de uso general o no, fué considerar de uso ge-
neral los vocablos conocidos por todcs los becarios del Ins-
tituto «San José de Calasanz» ; bastaba con que un solo be-
cario desconociese el significado de una palabra para que
ésta fuese desechada como de uso restringido.

Igualmente fueron eliminados de la prueba lcs nom-
bres de letras, los articulos, prcnombres, preposiciones,
conjunciones e interjecciones. La razén de esta supresion
esta en que practicamente son conocidas esas palabras por
cuantos saben leer, y la investigacion precisa de este cono-
cimiento no ccmpensa la dificultad de someter dichas pa-
labras a una prueba colectiva.

En definitiva, se establecieron las siguientes reglas para
suprimir palabras:

la Supresién de regionalismos.

22 Supresion de palabras anticuadas.

3.3 Supresion de palabras de germania.

4.» Supresion de palabras técnicas (propias de oficios y ciencias)
cuando son desconocidas por alguno de los que intervienen en la con-
fecciéon de las pruebas.

5.2 Supresion de nombres de letras.

63 Supresion de articulos, pronombres, preposiciones, conjuncio-
nes e interjecciones.

(7) Real Academia Espafola: Diccionario de la Lengua Espaiola.
16.4 edicién. Madrid, 1939.
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Hechas las eliminaciones subsiguientes a las anterio-
res reglas, quedaron 2.714 palabras, el 68,7 por 100 de las
registradas, que se agruparon en 27 series de 100 palabras
cada una, después de haber suprimido al azar 14 palabras
para que resultaran series completas. L.a primera serie se
formo con las palabras que en la relaciéon general figura-
ban en los lugares 1, 21, 41, 61 y asi sucesivamente; la
segunda serie se constituyé con las palabras de los luga-
res 2, 22, 42, 62, y del mismo modo todas las demas series.

La serie utilizada en la investigaciéon fué la primera,
constituida por las siguientes palabras:

1. Abada. 34. Doblegable. 67. Nervudo.
2. Accidentalmente. 35. Efervescente. 68. Obligacionista.
3. Agujazo. 36. Emparrillado. 69. Ordenacion.
4. Alcartaz. 37. Enemistar. 70. Pajilla.
5. Almohatre. 38. Entrapazar. 71. Parca.
6. Amplisimo. 39. Esclavista. 72. Patrocinador.
7. Antojo. 40. Espectral. 73. Pica.
8. Aquietante. 41. Estornudo. 74. Planchada.
9. Asquear. 42. Experimento. 75. Popamiento.
i0. Avetoro. 43. Fe. 76. Premiso.
11. Batanero. 44. Florecedor. 77. Prologuista.
12. Beaterio. 45. Fuentada. 78. Pupa.
13. Bogada. 46. Ganancial. 79. Racionabilidad.
14. Cachorrenas. 47. Gloriado. 80. Pulcritud.
15. Camelotado. 48. Grosura. 8l. Refrigerativo.
16. Capeo. 49. Hazaleja. 82. Reparto.
17. Cartagenero. 50. Hiperclorhidria. 83. Retraer.
18. Cenizal. 51. Humor. 84. Romanticismo.
19. Cepo. 52. Incolumidad. 85. Sarda.
20. Circunvalacién. 53. Inmerso. 86. Sanosamente.
21. Colgadizo. 54. Irregularidad. 87 Senal.
22. Comunicativo. 55. Junco. 88. Simétricamente.
23. Consecuentemente. 56. Lanifero. 89. Soldador.
24. Copera. 57. Libertinaje. 90. Sutilizar.
25. Coro. 58. Gusanoso. 91, Talegada.
26. Coser. 59. Malpensado. 92. Tempestad.
27. Cuello. €0. Malacitano. 93. Tiesamente.
28. Cuevero. 61. Marido. 94. Topera.
29. Dama. 62. Mediacion. 95, Transponedor.
30. Derrocar. 63. Metal. 96. Trincar.
31. Desdén. 64. Misional. 97. TUrban'sta.
32. Despacioso. 65. Monuelo. 98. Trabadura.
33. Dicha. 66. Multiplicando. 99. Vigorizar.

100. Vulgar.
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Elegidas ya las 100 palabras que el azar nos ha pro-
porcionado y que suponemos, representativas, hemos de
disponerlas en forma tal que nos permita de antemano
pcseer una clave objetiva para apreciar cuando una pala-
bra es conocida por los sujetos y cuando no.

Obvio es advertir que no se trata de exigir un conoci-
miento perfecto, s.no de ccmprobar que se es capaz de
usar una palabra -con la correccion exigida en el trato co-
rriente.

La primera forma que se le ocurre a uno para presen-
tar las palabras es la de pedir definiciones de las mismas;
esta manera de proceder fué desechada por la dificultad
de determinar cuando una definicién es buena y cuando
no. Por otra parte, aun dado que se hubiera aceptado una
féormula para simplificar la apreciacién, por ejemplo, dar
como suficiente una definiciéon por el uso, el hecho de pe-
dir definiciones alarga excesivamente la prueba y la cc-
rrecciéon. En‘'cambio, la forma reciproca, es decir, dar una
definicion y pedir el vocablo definido, se ha utilizado por-
que obvia los dos inconvenientes citados con anterioridad:
basta conocer el significado de una palabra para que se
asocie el vocablo a la definicién; y, por otra parte, es ra-
pido el procedimiento de la prueba y el de su correccion.

El uso corriente de' las palabras se manifiesta en la
utilizacion de ellas para construir frases. Una forma de
indagar si se conoce una palabra es la de pedir se cons-
truya una frase con la palabra dada; sin embargo, puede
ocurrir muy bien que, conociendo un vocablo, se sea in-
capaz de construir con él una frase en un momento dado,
porque en la‘‘construccién’'de una frase entran nuevas di-
ficultades que a veces pueden no ser vencidas, no obstante
conocer una determinada palabra. La forma reciproca de
ésta es la de proponer frases que deben ser ccmpletadas con
la palabra objeto de prueba.

De las otras formas en que podian ser presentados los
vocablos se eligieron las que exigen unicamente asocia-
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Serie 1-A

28301 8 5 5110 S PP NOMBRE ...ovviiiiiiiiiiiiinnannnens
Epap: ...l ANOS, ............ MESES. ESCOLARIDAD: ............ ANOS, ............ MESES
CENTRO DE ENSENANZA: ...o.coiviiiiiiiiiiiiii e GRADO O CURSO: ........c......
FECHA: i POBLACION | cuiiiiiiitiiii et e

Lo que vas a hacer no es un examen. Vas a demostrar que conoces y sabes
usar varias palabras.

Esta prueba contiene 100 cuestiones; unas son muy faciles y otras muy difi-
ciles. Es natural que no sepas contestar a todas, pero haz todo lo que puedas.

En cada pagina estan escritas las instrucciones necesarias para resolver las
cuestiones que hay en ella. Léelas con cuidado y no te apartes de ellas. Fijate
especialmente en los ejemplos que hay al empezar cada pagina.

Cuando no sepas contestar alguna pregunta, no te preocupes y sigue adelante.
Si no estds seguro de una respuesta, no la pongas al buen tuntin, porque sera
peor. Déjala y pasa a otra.

No olvides que hacer las cosas despacio es mejor que hacerlas mal.

Empieza a contestar la primera pregunta, luego la segunda, y asi sucesiva-
mente, sin perder tiempo en mirarlas salteadas.

Una vez dada la senal de empzzar, no pregunies nada ni te fijes en lo que haga {u
veeing, pues seria perjudicial para ti.
No vuelvas la hoja hasta que se dé la orden de comenzar.



FAGINA 1

No escribas ninguna palabra. Subraya en cada grupo de cinco palabras la que ex-
prese una idea semejante a la que estd encima, y escribe en el paréntesis el numero de

la palabra subrayada.
Si no hay ninguna palabra a proposito, subraya y escribe entre paréntesis el 0.
Ijemplo:
Casa.
1 animal, 2 edificio, 3 poblacion, 4 abrigar, 5 riqueza, 0.....................
La idea semejante a casa es edificio; la palabra edificio se subraya y el nu-
mero 2, que €s el que tiene al lado, se pone en el paréntesis.
Otro ejemplo:

Carro.
1 chimenea, 2 toldo, 3 cortinas, 4 varas, 5 hierro, 0................ccconvenne.

Como aqui no hay ninguna idea semejante a carro, se subraya el 0 y se le pone

en el paréntesis. .
Ahora resuelve tit de este modo las veinte cuestiones de esta pagina:

1.---Desdén. )
1 apreciable, 2 odiado, 3 galanteria, 4 menosprecio, 5 divan, 0....................eue

2.—Enemistar. )
1 disolver, 2 endurecer, 3 soportar, 4 distraer, 5 cachear, 0...........c.coceevenennne.

3—Dicha. » ~ . »
1 felicidad, 2 emocién, 3 sueno, 4 pasteles, 5 distraccion, 0.................ceeennen

4 —Libertinaje. )
1 bebida, 2 redencion, 3 inmoralidad, 4 nobleza, 5 feria, 0...............ccceeviinne

S——Cartagenero.
1 albacetenio, 2 de Cartago, 3 de Caicagente, 4 juerguista, 5 embustero, 0......

6.—Mediacion.

1 meditacion, 2 medicion, 3 particion, 4 romper, 5 abandono, 0.....................

7.- -Pajilla.
1 Jﬁmco, 2 coleccion de platos, 3 silla de mimbre, 4 clase de tejido, 5 cigarri-
Lo T PP SPPPPRN

8.—Tiesamente.
1 firmemente, 2 flexiblemente, 3 humildemente, 4 dolorosamente, 5 concreta-

o 0S5 ¢ /7= PP
9.—Colgadizo.

1 sarta de chorizos, 2 cuerda de canamo, 3 puente colgante, 4 tejadillo saliente,

5 ladron ajusticiado, O......c.oooiiiiiiiii e e

10.—-Agujazo.
1 coser con aguja, 2 mirar por un agujero, 3 cambiar las agujas, 4 hacer un
agUJero, 5 eSPAdAZO, 0......c.oviiiritiiiii it e eeaean

11.—Avetoro.
1 cencerro, 2 ave zancuda, 3 buey manso, 4 gavilan, 5 avcstruz, O0..................

12.—Entrapazar.

1 usgar de0 enganos, 2 ser molesto, 3 usar los trapos, 4 trenzar cuerdas, 5 su-

<172 5 S |t

13 —Hazaleja.

1 toalla, 2 azada, 3 azulejo, 4 zagala, 5 haz, O0..........cooeviiiiiiiiiiiiiiiniees
14.—Bananero.

1 arbol, 2 casa, 3 almacén, 4 terreno, & automovil, O0.................. B
15.-=Vigorar.

1 embotar, 2 hacer nudos, 3 moldear, 4 dar fuerza, 5 vigilar, 0..................
16—Abada.

1 bacalao, 2 edificio, 3 carnero, 4 rinoceronte, 5 reloj, Q..........ooovveevveveeeiii.,
17.—.4&lmohatre.

1 sal amoniaco, 2 bandera, 3 café con leche, 4 belladona, 5 piedra poémez, 0...
18.—Cachorrefias.

1 sopas, 2 perritas, 3 ronoso, 4 mermeladas, 5 pistolas, O..............vvevmniin.
19 —C'enizal.

1 monton de cenizas, 2 cenicero, 3 cenizo, 4 hollin, 5 cetdaceo, 0.....................
20.—-Alcartaz.

1 silla, 2 alcdzar, 3 torreén, 4 cucurucho, 5 agarrad, O..........cocoeeverirvinennrnnnne

¢ )
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cién de conocimientos, bien indicando vocablos que expre-
san ideas semejantes a las palabras presentadas, bien em-
parejando las palabras que presentan tal semejanza. En
definitiva, se dispusieron cinco formas distintas de. pre-
sentacion de palabras; de la serie de 100 se presentaron
20 palabras en cada forma.

Como puede facilmente apreciarse, no: se exigié evo-
cacion completa de recuerdos, sino simplemente recono-
cimiento de palabras conocidas.

A fin de hacer mas rapida la prueba y también mas
exacta, no. se exigié escribir las palabras, sino s:mplemen-
te subrayar y escribir un numero. De este. modo, ademas
de lograr una mayor rapidez, se evit6 el que en;los resul-
tados de la prueba influyeran aptitudes. extrafias.al co-
nocimiento del vocabulario, como .seria, por ejemplo, .la
mayor. rapidez de. la_ escritura.

En todo caso, hemos sugerido las respuestas;ia-cada
cuestion para evitar la ambigiiedad en las cuestiones; igual-
mente se ha sefialado la posibilidad de respuesta negativa,
a fin de ev.tar que, por exclusién, los sujetos experimen-
tados pudieran dar buenas. respuestas.

Vale la pena indicar también que se procuré poner al
principio de cada, tipo de cuestiones las palabras mas: fa-
ciles, a fin de que los escolares entraran en la prueba. sin
dificultad. ,

Las cuestiones se presentaron en un-impreso doblado
en forma de triptico, de cuyas seis, paginas,; la, portada
esta ocupada por los datos del sujeto.examinado. y. por:las
instrucciones que han de ser leidas por el propio.exami-
nando; las otras cinco; paginas.estan ocupadas.cada una
por veinte palabras, presentadas de la misma. manera. De
la serie se hizc una forma A y una forma B, que no.di-
fleren mas que en el orden. de presentacion, de.las pala-
bras. ' '

He aqui la prueba preparada:
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INSTRUCCIONES PARA LA APLICACION DE LAS PRUEBAS

Tal 'como '‘acaba de verse el impreso preparado, si se
distribuye'para que sin mas realicen la prueba los sujetos,
tienen éstos que vencer las dificultades inherentes a la
lectura, 'tanto de las instrucciones cuanto de los ejemplos
que-encabezan cada pagina y de las frases que figuran en
la prueba misma. Las dificultades de comprension de la
lectura scn ‘practicamente nulas en sujetos mayores de ca-
torce afios que llevan ya varios cursos de ensefianza me-
dia; no asi para los nifios de las escuelas primarias, ma-
xime '10s de las primeras edades. De aqui la necesidad de
dar instrucciones diferentes segun el grado de cultura de
los sujetos a quienes se ha de aplicar la prueba.

Las instrucciones dadas a los examinadcres fueron las
siguientes:

INSTRUCCIONES PARA LA APLICACION DE LA PRUEBA
DE VOCABULARIO

Estas instrucciones 'deben ser observadas rigurosa-
mente.

La prueba puede aplicarse a cualquier tipo de sujetos,
con tal que sepan leer y escribir.

No hay tiempo limitado para la prueba; pero es esen-
cial- la vigilancia para que no’ se ‘comuniquen los sujetos.

El examinador repartira las hojas de la prueba dicien-
do'a los sujetos que escriban los datos de la cabecera, y
advirtiéndoles que no vuelvan la hoja hasta que él1 dé la
sefial.

‘Una vez que los sujetes hayan llenado la cabecera de
la hoja, el examinador debe decirles 1o que va a continua-
cién, segun el caso en que se-aplique la prueba.

PriMER cASsO.—Cuando se aplica a sujetos que cursan



PAGINA 2

No escribas ninguna palabra. Subraya en cada grupo de cinco palabras la que
conteste mejor a la pregunta que estd encima y escribe entre paréntesis el nuiimero
de la palabra subrayada. Si no hay ninguna palabra a propdsito, subraya y pon en
el paréntesis el 0.

Ejemplo:

La prenda que se pone en la cabeza se llama ......
1 pelo, 2 saludo, 3 cabezonada, 4 elegante, 5 sombrero, 0.................ceveennnes

La palabra que mejor contesta es sombrero; se subraya y se pone el 5 en el
paréntesis correspondiente. 2

21.—FEl hierro y el cobre son ......

1 arcillas, 2 carbones, 3 &cidos, 4 metales, 5 estatuas, 0
22.-—En la muitiplicacion 3 x 2 = 6, el nimero 3 es el ......

1 sustraendo, 2 residuo, 3 multiplicador, 4 multiplicando, 5 cociente, 0
23.—La accion de distribuir se llama ......

24.-—El que tiene fuertes y robustos nervios se llama ......

1 neurasténico, 2 nervioso, 3 reumatico, 4 ancianc, 5 nervudo, 0
25.—Florecedor quiere decir que ......

1 perfuma, 2 vende flores., 3 brilla, 4 es fosforescente, 5 cultiva flores, 0
26 —La obra de convertir a los infieles es ......

1 alimenticia, 2 suspicaz, 3 sencilla, 4 misional, 5 indiferente, 0
27.—La paiabra monuelo significa ......

1 moneria, 2 pafiuelo antiguo, 3 una moneda, 4 clase de churro, 5 joven
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28.—El que tiene obligaciones negociables se llama ......

1 obligante, 2 obligacionista, 3 comerciante, 4 ayudante, 5 obligado, 0
29—-La accion de colocar las cosas en su iugar se llama ......

1 ordenacion, 2 indicacion. 3 sefialamiento, 4 citacion, 5 ordenanza, 0
30.—L1 que escribe la introduccion en los libros se llama ......

1 adelantado, 2 corrector, 3 librero, 4 editor, 5 prologuista, 0...............ccuneeee
31.—La facultad intelectiva que juzga las cosas con razon se llama ......

1 jurisdicciéon, 2 imaginacién, 3 memoria, 4 voluntad, 5 racionabilidad, 0
32.—El romanticismo se parece a ......

1 cortesia, 2 prosperidad, 3 sentimentalismo, 4 indiferencia, 5 vulgaridad, 0...
33.-—El discurrir con agudeza se llama ......

1 franquear, 2 sutilizar, 3 observar, 4 remover, 5 elegir, 0
34—-;Que es una talegada? ......

1 montén de talegos, 2 boca de talega, 3 costal, 4 fanega, .5 tela de tale-
g8, Omr.... o0 5. . 606 TR BT - 3 TR o o EEE oo e e T oe Feor e Boe T e vooea e B inne o o ATl Mo

35—El que traslada algo de sitio es un ......
1 viajante, 2 trasponedor, 3 conquistador, 4 aparejador, 5 sereno, 0
26.—Se llama esclavista al ......

1 hombre dominante, 2 partidario de la esclavitud, 3 vendedor de esclavos,
4 hombre esclavo, 5 cazador que lleva esclavina, 0

37— ;Qué hace el cuevero? ......

1 cubas, 2 cubiles, 3 cubos, 4 cuévanos, 5 cubiletes, 0
38.—El que conoce lo referente a los poblados se llama ......

1 poblador, 2 protagonista, 3 urbanista, 4 pueblerino, 5 coleccionista, 0
39.—La accion de beber vino se llama ......

1 vaciar, 2 rebasar, 3 trincar, 4 borbotear, 5 glotonear, 0
40.—-El exceso de dcido clorhidrico en el estomago se lama ......

1 clorofila, 2 hiperclorhidria, 3 clorosis, 4 ictericia, 5 hipoclorhidria, 0

PAGINA 3

Escribe al lado de eada palabra la que mas se parezca entre las siete de arriba
y pon su numero entre paréntesis. Cuando no haya ninguna a propésito pon 0.

Ejemplo:

1 vestido, 2 techo, 3 can, 4 coche, 5 ciego, 6 representacion, 7 lluvia, 0.
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flautista
embajada

De las palabras de arriba hemos ido eligiendo las mAas a propdsito para em-
parejarlas con las de abajo. Como no hay ninguna que se corresponda con flau-
tista, hemos puesto 0 a su lado y en el paréntesis correspondiente.

41.—1 prueba, 2 expresamente, 3 sumergido, 4 casualmente, 5 palmeada, 6 muy ex-
tenso, 7 unir con hilo, 0

coser

experimento
Lo 1250 77X T PP

accidentalmente
inmerso

46.—1 sefiora, 2 capricho, 3 calmante, 4 iluminativo, 5 de fantasma, 6 relajar,
7 pescuezo, 0.

dama
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espectral
aquietante

antojo

51.—1 combativo, 2 despenado, 3 clase de toreo, 4 capisayo, 5 ensalzado, 6 despre-
cio, 7 malicioso, 0.

papamiento
derrocado

gloriado
capeo

mal pensado

56.—1 rodeo, 2 enlutado, 3 protegido, 4 limpieza, 5 estacion, 6 tela fuerte, 7 re-
frescante, 0.

camelotado
refrigerativo

patrocinado ...
circunvalacion
pulcritud

~
N N

(3)
19
(2)
QR
(6)
g
(G
Csd
(G
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)
[
(0]
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G
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)
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Ya no tienes que escribir mds palabras. Subraya la que le hace falta a cada
frase para que tenga sentido, y escribe su numero entre paréntesis. Si no hay nin-
guna a proposito, subraya y escribe 0.

Ejemplo:
Gracias a la ...... vemos los objetos.
1 solidez, 2 agujero, 3 luz, 4 entrada, 5 NUDE..........cooiviiiiiiiiniii e

La palabra necesaria es luz; se subraya, y el nimero 3 que la acompafa se escri-
be  en el paréntesis.

61.—Las personas de buen ...... son alegres.

1 talento, 2 gusto, 3 humor, 4 porte, 5 parecido, 0.........ccccovvviiiiiirinineinnene.
62.—En las orillas de los rios crecen ......

1 tomillos, 2 algas, 3 azafran, 4 olivos, 5 juncos, 0
§3.—El cepo sirve para ......

1 trampear, 2 cazar, 3 taponar, 4 cebar, 5 VIvir, O......cccoveviiiiiniiieniiiniinninennenns
64.—Los hombres de ...... creen algo que no han visto.

1 virtud, 2 fe, 3 soberbia, 4 tonteria, 5 1uz, 0...........ocovviiiviiiiiiiiiininninnns PO
65—Un ...... de voces cantaba en la Iglesia.

1 predicador, 2 organo, 3 coro, 4 cantar, 5 manojo, 0..............ccevereerinininnnes
66.—Ayer comimos una ...... de natillas.

1 carga, 2 medida, 3 pieza, 4 fuentada, 5 botella, O.............ccooeiiiiiiiniin.n.
67..—Los ...... han nacido en Mdlaga.

1 madrilefios, 2 emeritenses, 3 malaguenses, 4 malacitanos, 5 mostolenses, 0...
68.—Las cosas ...... son fdciles de torcer.

1 dobles, 2 doblegables, 3 enmendadas, 4 inclinadas, 5 caidas, 0..................
€69.—Mientras duro la ...... los truenos eran tremendos.

1 animacion, 2 calma, 3 tempestad, 4 canicula, 5 silenciosa, 0.....................
70.—Una persona ...... no come demasiado.

1 glotona, 2 pequefia, 3 amable, 4 parca, 5 curiosa, 0................ccoviiiieinens
71.—Nuestros ojos con relacion a la nariz estan ...... colocados.

1 verticalmente, 2 paralelamente. 3 simétricamente, 4 precisamente, 5 irre-
L= DU =B 00 T3 ¢ 1T S

72.--Me repugnan- las frutas que estan ......
1 exquisitas, 2 torcidas, 3 frescas, 4 gusanosas, 5 extranas, 0
73._—La oveja es un animal ......

1 bipedo, 2 carnivoro, 3 corredor, 4 lanifero, 5 oviparo, 0..........cceeevvviininninnns
T4.—De una ...... el bote gano el puerto.

1 velocidad, 2 brazada, 3 maniobra, 4 incursién, 5 bogada, 0...........................
15.—Las personas ...... hablan mucho.

1 inteligentes, 2 laconicas, 3 distraidas, 4 comunicativas, 5 ensimismadas 0......
76.—El que ama a Dios ama ...... a sus semejantes.

1 alternativamente, 2 expresamente, 3 inicamente, 4 consecuentemente, 5 di-
FICIIMIEINIEE, 0.ttt e

T.—Ei ...... suele llegar tarde.

1 diligente, 2 despacioso, 3 atrevido, 4 animoso, 5 valiente, 0.................cccvennens
18.—E1 cosquilleo de la nariz le produjo ......

1 bostezo, 2 hipo, 3 tos, 4 estornudo, 5 sueno, 0.............cccoeviiiiiiiiiiniiiineninnnn.,
19.—E!l faltar a la regla es una ......

1 ironia, 2 irreverencia, 3 tonteria, 4 irregularidad, 5 virtud, O0.....................

80.—Ataco ...... al enemigo.
1 amablemente, 2 oscuramente, 3 sanosamente, 4 desdefiosamente, 5 pareja-
D012 o L | O PP PP

PAGINA 5

Subraya en cada grupo de cinco palabras la que diga mejor lo que significa la
que esta encima, y pon su numero entre paréntesis. Si no hay ninguna a propoésito,
subraya y pon entre paréntesis el 0.

T jemplo:

Retrato.

1 tripode, 2 lente, 3 marco, 4 fotografia, 5 recuerdo, 0..............cocoevvrininrnnnnn,

Se subraya la palabra fotografia y se pone el 4 entre paréntesis.
8l.—Marido.

1 yerno, 2 esposo, 3 ahijado, 4 cunado, 5 prometido, 0...........coceviiiiiiiiiiininiinnn,

82.—Pupa.

1 popa, 2 pupila, 3 postilla, 4 cachimba, 5 estacazo, 0..........c.cccoevviiiiiiiiiiininnn,
83.-—Senal.

1 marca, 2 sedal, 3 suefo, 4 cefio, 5 tOrre, 0......coevviviriiiiiiiiiiininiiieiens S
84.-—Pica.

1 picadillo, 2 azada, 3 cumbre, 4 1anza, 5 clavo, 0...........ccovviriiiiiiiiiiiiiieieeeennens '

85.—Grosura.

1 substancia mantecosa, 2 medida agraria, 3 6rgano digestivo, 4 pellejo de vino,
5 horde deslarventana; 0.5 . ...0 . oo ioimeoe Mo Ben e S M e erenenene it e Boonueneacnenns

86.—Soldador.

1 quien paga el sueldo, 2 quien manda soldados, 3 quien afila cuchillos, 4 quien
pega dos piezas metdalicas, 5 el que recibe soldadas, 0.............cocvvvevrvvenrnnnnn.

87.---Vulgar.

1 moral, 2 comun, 3 vulnerable, 4 voluntario, 5 selecto, 0................ceeviiiinnnn.
88.—Trabadura.

1 atadura, 2 ranura, 3 censura, 4 travesura, 5 trabuco, 0............c.coeviviiiniinnn.
89.-—Topera.

1 corredera, 2 madriguera, 3 salamandra, 4 tronera, 5 obstaculo, 0..................
$0.—Sarda.

1 tela, 2 baile, 3 yegua, 4 sardina, 5 pececillo, 0...........ccceviiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeian,

91.—Retraer.
1 retratar, 2 volver a empezar, 3 querer armonizar. 4 volver a traer, 5 ir
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92.—Premiso.

1 enfermedad, 2 préstamo, 3 carrete, 4 licencia, 5 preparado, 0
93.—Incolumidad.

1 sin dafno, 2 obesidad, 3 impenetrabilidad, 4 ilegalidad, 5 benignidad, 0
94.—Ganancial.

1 ganadero, 2 ganso, 3 util, 4 usual, 5 negocio, 0............ccoeviiiiiiiiniiiinininnnn..
95.—Beaterio.

1 misa de siete, 2 libro de beatas, 3 sitio donde se bautiza, 4 casa de beatas,
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96.—Copera.
1 sitio para copas, 2 chistera, 3 copar, 4 borracha, 5 montén de nieve, 0
97 —Emparrillado.

1 mango de la parrilla, 2 emparrado, 3 barras cruzadas, 4 guisado, 5 tor-
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88.-—Ffervescente.

1 viscoso, 2 hirviente, 3 diluido, 4 negociante, 5 salvaje, 0
§9.— Asqueado. ,

1 negro, 2 repugnante, 3 roto, 4 pingajo, 5 pajaro, 0
100.—Pleanchada.

1 golpe de plancha, 2 estirada, 3 equivocacion, 4 bofetada, 5 porteria, 0.........

(4)

Cuando termincs, esiate quieto hasta que te den la orden de entregar tu trabajo.

Mientras tanto, puedes repasar las contestaciones.
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los afios cuarto a séptimo de Bachillerato inclusive, o que
se les suponga una cultura igual o superior.

En este caso, €l examinador hara las advertencias ge-
nerales leyendo simplemente las que figuran en la cu-
bierta de la prueba, y advertira a los sujetos que cuandc
terminen la prueba esperen para entregar su trabajo a
que se dé la oportuna orden, y mientras tanto permanez-
can quietos en un sitio repasando las contestaciones para
no molestar a los vecinos. A continuacién dara la orden
de empezar; los sujetos comezaran la prueba y seguiran
hasta terminarla.

SEGUNDO caso.—Cuando se aplique a sujetos de los tres
primeros cursos de Bachillerato, o que estén en los dos
ultimes grados de una escuela graduada con seis o mas
secciones, 0 se les suponga una cultura equivalente.

En este caso, el examinador debe decir:

«Lo que vamos a hacer no es un examen. Me vais a de-
mostrar que conocéis -y sabéis usar varias palabras.

Esta prueba contiene cien cuestiones, unas son muy
faciles, otras muy dificiles. Es natural que no sepdis con-
testar a todas, pero haced lo que podadis.

Fijaos bien en los ejemplos que os voy a poner, para
que comprenddis bien como tenéis que resolver las cues-
tiones.

Cuando no sepdis contestar a alguna pregunta, no o0s
preocupéis y seguid adelante. Si no estdis seguros de una
respuesta, no la pongdis al buen tuntun, porque serd peor.
Dejadla y pasad a otra.

No olvidéis que hacer las cosas despacio es mejor que
hacerlas mal.

Empezad a contestar la primera pregunta, luego la se-
gunda y asi sucesivamente, sin perder tiempo en mirar-
las salteadas.

Una vez dada la sefial de empezar, no preguntéis nada
ni os fijéis en lo que haga vuestro vecino, pues seria per-
judicial para vosotros.
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No volvdis:ila  hojai hasta que:se;dé la orden de eo-
menzar.

Cuando terminéis las veinte cuestiones de la primera
pdgina, poned el lapiz sobre la mesa 'y esperad a que Yo
os:diga que paséis a otra pdgina!

Ahora vamos:-a empezar. Volved la hoja.»

A ‘ccntinuacién realizara en el encerado los ejemplos
correspondientes a la primera pagina de la prueba y dara
la orden de comenzar, advirtiendo a los sujetos” que sélo
deben resolver las cuestiones de la primera pagina. Una
vez realizada ésta, pondra el ejemplo de. la segunda pa-
gina y dard la crden de comenzar, y asi sucesivamente,
pagina por pagina, hasta. terminar la prueba.

TERCER cAS0.—Cuando se aplique a sujetos: de ‘cultura
inferior, por'ejemplo, los ;grados 'medios 'de unaescuela
graduada.

En- este caso, el examinador debe deeir:

«Lo quewamos a hacer no es un examen. Me vais a de-
mcostrar que conocéis y sabéis usar varias palabras.

Esta prueba contiene cien cuestiones; unas son fdciles,
otras muy dificiles. Es natural que no sepdis contestar a
todas, pero haced todo lo que poddis.

Fijaos bien en los ejemplos que os voy a poner, para
que comprenddis biemn como tenéis que resolver las cues-
tiones.

Cuando no sepdis contestar a alguna pregunta, no o0s
preocupéis y seguid adelante. Si no estdis seguros de una
respuesta, no la pongdis al buen tuntun, porque serd peor.
Dejadla y pasad aotra.

Una vez comenzada la prueba, no se puede preguntar
nada.

Yo os voy a ir-leyendo una' por una las mismas pre-
guntas que tenéis en el papel, y vosotros haréis lo' que yo
¢s vaya diciendo:

Ahora vames a.empezar.-Volved la-hoja.»

A continuacién realizara en el encerado’los ejemplos:de
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la primera pagina e ira leyendo cada cuestiéon y dando
orden de contestar una por una hasta terminar la primera
pagina. Después pasara a la segunda pagina, realizara el
ejemplo correspondiente en el encerado e ira leyendo y
dando orden de contestar cada pregunta, y asi sucesiva-
mente en todas las paginas, hasta terminar la prueba.

Si en las tres primeras paginas se han empleadc mas
de treinta y cinco minutos, debe darse un descanso de un
cuarto de hora antes de continuar.

RECOGIDA Y ELABORACION DE DATOS

Siguiendo las orientaciones e instrucciones antedichas,
se aplicaron las pruebas en los establecimientcs también
indicados.

Con el fin de establecer la suficiencia en cuanto al nu-
mero de sujetos, se hicieron series independientes con los
escolares de cada edad, sexo y clase sccial, haciendo con
cada una de ellas los calculos de valores representativos,
errores y caracteristicas de la distribucién, hasta compro-
bar que la serie era expresién de un grupo representativo,
por estar sus valcres comprendidos dentro de los limites
de la normalidad en una distribucion.

Desde los nueve a los catorce afos inclusive se han
calculado cuatro series por edad: nifios de clase popular,
nifios de clase media, nifias de clase popular y nifias de
clase media, resultando 24 series distintas. Desde 1los
quince a los dieciocho afios, como, segun dije antes,
no se pudo hacer la distinciéon de clase social, sélo han
resultado dos series por edad: escolares del sexo masculi-
no y escolares del sexo femenino, resultando, por tanto,
ocho series, que, reunidas con las anteriores, dan un to-
tal de 32 grupcs de escolares sometidos a investigacion.

El numero de sujetos examinados esta expresado en la
tabla-1.
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TaBLA 1

Escolares somelidos a investigacion.

NIROS | NIN&S
EDAD Clase::| Clase Totalesl‘l Clase: (| Clase! | 11166 T(l?l"IrSA )
popular| media \.popu!ar medti gy
9 afios ........... 102 53 155 114 108 222 377
[0 [N R 73 146 219 149 110 259 478
11 » ........ &G 72 80 152 100 60 160 312
) [ e 92 68 160 100 60 160 320
135DV (G 128 92 |+ 220 100 60 160 380
) o Bt i B 50 89 139 70 60 | 130 269
15, 5 ....:c%..0. 65 65 122 122 187
168 % iy oo 74 74 115 115 189
Yoo »0b saimpod. - 60 60 83 83 143
180v#£lrage ¢(e(:58 32 32 87 87 119
Totales . ... ... l 017 759 11.276 633 865 |1.498 “ 2.774

Como la elaboracion.de datos ha sido la misma para
cada una de las series, bastara simplemente decir,que en
todas ellas se ha calculado la media y.la mediana; aun-
que _con un valor representativo hay suficiente, hemos ave-
riguado. los .dos, mencionados, .como datos..a su vez para
determinar la asimetria.de las distribuciones., Se ha uti-
lizado el 5, como medida de variabilidad, porque, ademas
de, ser el mas, preciso, ha, de servir de dato. tanto en. el
cdlculo. de la asimetria cuanto en el de los casos. atipicos.

La agrupaciéon de frecuencias se ha hecho de tal suer-
te que, por haber. suficiente numero de grupos y ser, por
tanto, los intervales pequeifios, €l error de agrupaciéon pue-
de considerarse despreciable, aparte de que en bastantes
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series se han empleado los procedimientos directos de
calculo y no los abreviados.

De las caracteristicas de las series hemos calculado la
asimetria (skewmness), porque, junto con su valor en si, nos
da un elemento de juicio para elegir el valor representa-
tivo mas adecuado en la distribucién.

Al objeto de determinar cuales han de ser considera-
das como observaciones atipicas, he tenido presente que,
como el nimero de casos en la serie mas extensa de las
obtenidas es 149 (diez afios, nifias, clase popular), basta-
ra que un valor tenga probabilidad de 1 respecto a 149
para que sea considerado como normal. Reducida a ciento
esta probabilidad, nos encontramos con que todo valor que
tenga una probabilidad de producirse > 0,67 por 100, sera
considerado como normal, mientras que cualquier valor
que tenga una probabilidad menor se desechara como
atipico. Acudiendo a la tabla de Sheppard, resulta que
hemos de considerar como normales los valores compren-
didos entre + 2,7 g, y atipicos lcs que tienen un o> 2,7.

Los casos que han resultado atipicos van encerrados
dentro de un circulo al principio o al final de la serie,
segun sean los mayores o los menores valores de ella.

Por lo que se refiere al calculo de la asimetria, he
3(M — Md

G
razén especial para ello, a no ser la de que es la férmula
que emplea como datos los valores mas corrientes en el
calculo estadistico. La tendencia de las series respecto de
la altura (kurtosis) ha sido calculada unicamente en aque-
las series que, por alguna razén, podiamos sospechar no ser
suficientemente representativas, como se vera al hablar de
lcs resultados.

utilizado la férmula , sSin gue pueda aducir una

A continuacién van expresadas numérica y graficamen-
te las series correspondientes a cada uno de los grupos
examinados. Las curvas estan pulimentadas una vez. En el
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caso de haber resultado algunas observaciones atipicas, que,
segun he dicho, van encerradas en un circulo, se han repe-
tido los calculos prescindiendo de ellas, para hallar el nue-
vo valor de la media.
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RESULTADOS
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En Ja. tabla .numero;2 .esta, expresada la- media de pa-!
labras por ciento.que conocen los escdlares,segun las;dis-
tintas edades,;sexo;y clase ;social.

TABLA 2

Porcentaje de palabras que conocen los escolares.

Valores de la M y‘ del EP,, de los distintos;grupos.

N, I,N,O S Nodl NioAyoS
EDAD
Clase popular | Clase media || Clase popular | Clase media
9 afios........ 23,35 i 0,98 | 30,83 —_{— 0,97 || 22,77 i 0,41 | 28,25 t 0,50
T 28,62 4 0,68 | 42,41 40,43 || 24,33 40,50 | 32,56 1+ 0,65
Ul crrver coin 36,27 = 0,73 41,27.4- 0,67 || 28,68 +: 0,66 | 40,48 0,75
12 » oovenn. 37,40 40,66 | 44,585 0,81 | 35,94 4 0,51/ 42,70 = 0,68
13,2 v 2ping 41,38 +-0,58:(,62,06- 4 0,69 (140,11 + 0,70//:50,38 +0;86
145vi paRinsiz 42,34451,05153,45 40,87 |1 4459 + 0,89'|55,66 10,86
15 » wevninil 59,25 40,95 59,15 ++'0,45
16923 0247 19, 64,34 —_{: 0,82 61,39 i 0,49
17795 SR ERER 65,68 4- 0,87 62,74 40,54
18-15 5729, 4.8 66,474 1/11 635540147

En ‘primer” término, he 'de damsrazon de por qué he
elegido’la media ccmo valor representativo y nd otra me-
dida. Ello se debe a que interesa que todos los valores in-
fluyan” con”sumagnitud ’en" el’ valor representativo. Por
otra parte, n6 hay razén ninguna que invalide el ,uso-de

5
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la media, ya que todas las series estan, pcr su simetria,
dentro de los limites practicos de la normalidad.

Teniendo en cuenta los dos criterios que pueden se-
guirse para apreciar los limites practicos de la normalidad
de una curva segun su simetria, el de Kelley, en Interpre-
tation of Educational Measurements, segun el cual una
distribucién puede considerarse'normal si su Sk es < 0,370,
y el de Dickey, en Journal of Educational Psychology, 1929,
segun el cual basta con que sea Sk < 1, las series de esta
investigacion son normales, aun aceptando el criterio mas
rigorista de Kelley.

INFLUJO DE LA EDAD EN EL VOCABULARIO

Como era légico esperar, en los valcres medios se nota
un aumento a medida que va aumentando la edad de los su-
jetos. Ahora bien: en primer lugar se nos plantea una pre-
gunta: ¢son significativas esas diferencias entre las distin-
tas edades, o son debidas al azar?

Calculando la diferencia entre los varics grupos y el
error probable de estas diferencias, encontramos que son
significativas en la mayoria de los casos.

En la tabla 3 estan expresadas las diferencias y sus
errores probables. En el caso de no resultar significativa
una diferencia, va ésta encerrada en un circulc.

Doy como significativa toda diferencia en el caso de
que tenga un 95 por 100 o mas de probabilidades de ser

Dif 94, esta di-

mayor que cero; es decir, que cuando :
yorq » €8 declr, q EP dit =

ferencia es real (8).

Si nos ponemos a cbservar los casos en los que la di-
ferencia no es significativa, encontramos, en primer lu-

(8) Para ver la significacion de las diferencias, expresada en;pro-
babilidades, véase mi Formulario y tablas de Estadistica aplicada a
la Pedagogia, pag. 53.
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gar, la diferencia entre los nifios de once y doce afios, cla-
se popular. Si examinamos las caracteristicas de las series
correspondientes, nada nos autoriza a pensar que ia esca-
sa diferencia obedezca a que los casos examinados no son
representativos; en el caso de suponer que es muy as.mé-
trica la serie de doce afios, habriamos de tomar como va-

TABLA 3

Diferencias de edad.

EDAD NINOS NI REA 'S
Clase popular | |- Clase media Ciase popular | Clase media
Media: Dif.”|-Media  Difi i) Media /= Dif: |/ Media  Dif:
9 ARos 2335 30'83 3277 2825
527 119 }11'5811'05 }1'56-1 064 } 312081
G oo 2862 bod 2433 3256
765+ 1 (112097 }4'35r 0'82 }792‘098
", ., 362 4127 2868 4048
}@10'97 } 331 £ 104 | 727+ 083 @_1 00
2o, 37'40 4458 35'94 4210
] 498 2087 }7-4311'05 }4-151035 }768 10
3 % 4138 5206 4011 5038
] £120 mo ]uatms }528*1 2
- 4234 5345 44759, 5566
}s-ao 1128 }4 49+ 0%
15457 5925 5915
‘ }5_09:1-25 ]224:066
&9 Q 64734 6139
:1 19 l@: 072
17w 6568 6274 )
t 140 @: 071
18 " 6647 63.5%

lor representativo la moda, y entonces nos _encontrariamcs
con que es un valor inferior a la media, con lo cual la
diferencia con el valor representativo de los once afios
seria aun menor. Habremos de admitir, por tanto, que en
la clase popular de once a doce anos no hay apenas pro-
greso en el vocabulario.

Por lo::que se refiere a; la diferencia entre los: nifios
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de.. trece y catorce:afos, clase popular; hay razon:para
sospechar que.no'se puede>generalizar sobre la mediacde:
los .catorce! anos; porque -lacserie es aplastada ien’demasia,
yarqueist Ku. =0;381cyrel valorde suyeg),, = 0,039, 1o cual
daun100/por:100 de probabilidades de que su achatamien=
to:searsignificativo) es decir, que tienecuna desviacion ex=
cesiva respecto de la curva normal.

Mas extrafia es la diferencia de lcs nifios de diez y once
afios, clase media, la cual 106 s6lo no es significativa, sino
que incluso han alcanzado una media mas alta los de diez
afios que los de once. El valor que causa extrafieza es el co-
rrespondiente a lcs diez afios; este valor, efectivamente, da
un salto que parece demasiado brusco respecto de la‘media
de nueveafios, y, naturalmente, se junta con el'de los once
afnos y le sobrepasa. Las caracteristicas de la serie de doce
afios la situan dentro dela distribucién ncrmal, ya que, como
vimos, su asimetria es pequeiia; por 1o que hace a la altura,
tiene un valor de Ku = 0,250, siendo 5, = 0,023, lo que
vale tanto como decir que la desviacion en altura respec-
to de la distribucién normal es menor que g, (9);
decir, estamos ante una serie ideal practicamente. Tene-
mos, por tanto, que aceptar la media de 42,41 como valor
representativo de los escolares de diez afios, clase media.

A pesar de todo, repasé el protccolo, por si los sujetos
de diez afios perteneciesen a un solo establecimiento es-
colar y pudiera atribuirse tal diferencia de vocabulario al
influjo de la ensefianza; 'pero habia sujetos de varios es-
tablecimientcs, como en los demas grupos. No puede acha-
carse a deficiencia de la investigacién este resultado, a pri-
mera 'vista''extrafo.

Tal vez el salto brusco de los nueve a los diez afios,
ciaramente manlfestado en nifios de la clase media, y‘
que no se ve en los de clase popuLIar obedezca al esfuerzo

(9)] Récuérdese’que €n’la ‘curva de Gauss) Ku?="0,263.
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‘que les primeros hani‘de hacer, por reglaigeneral; para pa-
sar 4 los Institutos de Ensefianza®Media, que justamen-
te tienen'sefialada’laedad de"diezafies ‘para el ingreso.
Un saltorbrusco,oaunque-notantocomo‘en los'ninos, se: ve
tambiénenrlasinifias'de:clase ' media;: peromoideilcs nue-
ve 'a'los:diez iafios, sinorde’los' diez-a'los once; talivez sea
debido 'a'la’'misma-causa-que ‘el:de'los/nifios, pero con una
variante:oque,'de thecho, en/lcs estudios: oficiales, van:las
nifias’'algo'mas retrasadas que'los ninos.

Otra ‘diferencia que, por pequeiia, no'resulta 'significati-
va, es''la que‘hay entre ‘109 nifios 'de 'trece~y catorce afios,
clase’media;” nos ‘encontrames con que'igual ‘que ocurreien
la clase pepular, 10s' muchachos, 'desde los trececa los‘ca=
torce'afos,”han' hecho un'adelanto insignificante/ Tal lvez
pudiera pensarse que las series no son representativas;
pero respecto de: larsimetria; nopuede: decirseieso, porque
tienen, pocaasimetria; enjeuanto a-laaltura; tenemos ics
valoressque van-a-continuacion:

Serie de los-muchachos de- treee;.anos: Ku =0,246;
oxe — 0,029; ambos valores indican que la desviacién
respeeto a la altura. no es. significativa.

-Serie de, los, muchachos.de, catorce anos: Ku.= 0,308;
o — 0,029; de la, ccmparacion de ambos, valores res
sulta peder, considerarse que la desviacion d e esta serie-res-
Recto de.laaltura ideal no es plena.mente significativa.

Ante los resultados expresados cabe sospechar que, por
algun motivo, en los nifios hay un como estancamlentc en
la elevamén de su nivel de vocabulario desde los doce a
los trece afos, estancamiento. que no se da en las mu-
chachas. No sé si es demasiada imaginacién el suponer
que de los trece a los catorce afios el muchacho pasa por
una época de 5051ego algo asi como el Igeposo de"1a Tifiez
antes de entrar en la épcca tumultuosa de la adolescencia.

Las do ‘Wltimas dlferenmas la que hay entre Ios°mu-
chachos de dieciséis y los de diecisiete afos, y eiitre éstos
y 108 de dieciocho, ‘tdmpocd! hat resultado’ significativas.
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Desde luego, la media de los dieciccho afios no se puede
considerar completamente representativa, porque el nu-
mero de escolares examinados es pequefio, sélo 32. Sin em-
bargo, no creo que estemos imposibilitados de extraer al-
guna conclusiéon, maxime si miramos a las mismas eda-
des de las chicas, en las cuales tampoco las diferencias tie-
nen significacién, siendo asi que las series de ellas son
claramente normales. A mi modo de ver, la razén de esta
escasa diferencia se encuentra en el hecho de que el nivel
de vocabulario general, 1o mismo que el de inteligencia,
llega a su tope hacia los dieciséis o diecisiete afios. A
partir de esta edad, el vocabulario general sospecho que
crecera poco; ira aumentando el léxico especifico de la
profesién a que se dedique el sujeto o del ambiente en que
viva.

A las diferencias no significativas de las chicas me he
referido en cierto modo al hablar de los muchachos. In-
sistiré simplemente para afirmar que los grupcs de chicas
sometidos a investigacion son suficientemente representa-
tivos:

La serie de once afios, clase media, tiene un valor de
Ku = 0,277, siendo BEASS 0,029, 1o cual da una desvia-
cién de la altura normal insignificante.

Para la serie de doce anos tenemos un valcr de
Ku = 0,260, teniendo un valor de Opu — 0,029; desvia-
cion de la altura normal también insignificante.

Las series de chicas de dieciséis, diecisiete y de die-
ciocho afios, entre las cuales hay también diferencias no
significativas, deben considerarse igualmente series nor-
males.

En la serie de. dieciséis afios, Ku = 0,214, siendo
oxu —.0,026.

Para la serie de diecisiete afics, Ku — 0,250, teniende
Oxy - —-0,031.

En la de dieciocho aifios, ' Ku = 0,281, y- es gi, 95 0,031.
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Habremos de concluir, por tanto, que de once a doce
afios las nifias de clase media apenas progresan en voca-
bulario, contrastando este casi estancamiento con el pro-
greso rapido de los diez a los once, que bien puede ser

Numerd
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Fig. 11.—Curvas de crecimiento de vocabulario.
’
debido, -segun indicaba antes; al esfuerzo que la mayoria
hace ‘para ingresar en los Institutos de Ensefianza Media.
El escaso progreso a partir de los dieciséis afios se de-
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bera, sin duda, a que a esa edad el, vocabulario ha llega-
do a lo que pudiéramcs llamar madurez.

En la figura 11 estan representadas las curvas de cre-
cimiento, del nivel de vocabulario.

Podemos ahora plantearnos el prcblema de la signifi-
caciéon de las medias representativas de cada edad.

En primer lugar, podiamos establecer una simple pro-
porcion para averiguar el numero de palabras que ‘conc-
cen los escolares, ya que la media de cada edad represen-
ta el numero de palabras por ciento que conocen los St-
jetos examinados.

El numero de palabras que tiene el Diccionario €s,
aproximadamente, de 70:300 (10); como se prescindié dei
31,3 por 100 de vocablos, que se consideraron de usc no ge-
neral, quedarian unas 48.300 palabras constitutivas del 1é-
xico general.

Con estos datos podemos suponer que lcs nifios de nue-
ve afios, clase popular, conocerian 11.278 palabras, ya que

48.300 X 23,35

100 = 11.278.

Lo mismo se podria hacer ccn cada uno de 10§ grupos
investigados, pero no vale la pena, porque no esta, hecho
el estudio necesario para determinar el valor .representa-
tivo que puedan tener las 100 palabras respecto del léxico
total.

Las medias representativas no tienen mas que un va-
lor relativo, que sirve para comparar unos grupos con otros,
ya que a todos han sido presentadas de la misma mane-
ra las mismas palabras. Tienen el mismo valor que los
puntos o las normas de edad en una prueba de nivel
mental.

¢10) rrSe: han computado ‘lasipalgbras del 'Diccionario’contando las
que hay en las paginas 5, 10, 15; 20, 25, etc., hasta, el final, tomando
ia media resultante como niimero medlo de palabras por pégina Re-
sultan- asi “70.330~palabras’ ‘exactamente.
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DIFERENCIAS DEBIDAS AL SEXO

Voy ahora a examinar otro/'de’los factores'diferenciales
tenidos en'cuenta'en’la ‘presente’'investigacion: el'sexo.

En la tabla'4 ‘esta’expresadala’ media, ya conocida, de
cada grupo, asi-como’ las 'diferencias’ entre 'los”nifios’y
nifias de una misma’’‘edad y elase social.

TABLA 4

Diferencias. debidas al sexo.

Edad Clase’ popular Clase'media

Nifos Ninas Diferencia || Nifios. Nifas. Diferencia
2077 =(08) 106 || 8083 /2825 (58) ¥ 1148
2433~ 420 + 0’84 || 4241 ~ 3256 = 985 *+ 07
T, 3627, — 2868)= 759120981 || 14197 — 4048, = t 1
12« 3740 — 3594 = #'0%5"|[ 4458 — 4270 = : 106
13, o 438 o 4012 @ £ 0915|5208 = 5098 = (60) 106
14 423875 4458 2 Q35) HaT | Baas — 5566 — £_,'1-3's'
TR oo crel 25925, 8911512 00 105

9 Afios 2|l 23735

|

0 U ke

6 Bine ‘ 84341 61352 995+ (g5’
Ton 6568 — 6274, = 294+ 102
oW 664772063552 099 '+ pg0

Bara juzgar cuandoouna diferencia puede’econsiderar-
se realcidebidaialrazar; emplée<el mismolcriterio’ utili-
zado:ali hablar~de lassdiferencias:«causadas porlaledad.
Considero;como; diferencia real 1aiqiie sea,?por’lo‘menos,
2/4 veces-mayor: que su:errorprobable)‘Cuando una 'dife-
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rencia no ha resultado significativa, esta encerrada en un
circulo.

Una primera ojeada a la tabla 4 nos muestra que hay
bastantes diferencias no significativas.

Si nos fijamos en primer término en la clase pcpular,
nos encontrames con que a los nueve afios no hay dife-
rencia significativa entre uno y otro sexo; la diferencia
hallada es justamente la mitad de su error probable.

La diferencia a favor de los chicos se hace claramente
patente a los diez afios; aumenta a los once, disminuye
de una manera sensible a los dcce, y llega a los catorce
al extremo de que las chicas tienen un nivel mas alto que
los chicos.

Las diferencias a los doce, trece y catorce afios no son
plenamente significativas, pero son facilmente explicables,
ya que marcan claramente una tendencia: la de un creci-
miento en vocabulario mucho mas rapido en las chicas a
partir de los doce afos, hasta salvar la diferencia con los
chicos y superarlos a los catorce. La rapidez de este cre-
cimiento es, sin duda ninguna, debida a la entrada en
la adolescencia, fenémeno que la observacién vulgar mues-
tra ser anterior en las muchachas que en los muchachos.
Este hecho se manifiesta claramente también en la clase
media, como vamos a ver inmediatamente.

En la clase media tampoco a los nueve afios se nos
aparece plenamente significativa la diferencia entre ni-
fios y nifias; tiene, sin embargo, esta diferencia un
94 por 100 de probabilidades de ser real, lo cual nos per-
mite considerarla casi como significativa.

A los diez afios, la diferencia es manifiesta a favor de
los nifios; y a partir de los once ncs encontramos con el
mismo fenémeno observado en los.escolares de clase po-
pular:las chicas aumentan rapidamente su nivel de vo-
cabularic, y a los catorce son superiores a los chicos.

Después de los catorce afios, y esto sélo 1o podemos de-
cir .de la clase media, los chicos igualan a las chicas a 1os
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quince y vuelven a superarlas netamente a los dieciséis,
manteniendo esta diferencia el resto de las edades.

Ante lcs hechos referidos podemos inferir que hay una
diferencia bastante grande en el vocabulario de los nifios
y de las nifias alrededor de los diez afios; esta diferencia
desaparece por la alteraciéon en el ritmo del desarrollo ju-
venil, y vuelve a reaparecer, aunque mas atenuada, a los
dieciséis afios, para mantenerse constante en lcs dos afios
restantes, 1o cual nos hace suponer que también en el res-
to de la vida.

Por 1o que hace a la diferencia en el ritmo del desarro-
1llo a que me acabo de referir, hemos de sefialar, en primer
término, que, pcr 1o que se refiere al vocabulario, el pe-
riodo de crecimiento rapido aparece en las muchachas ha-
cia los once o dcce afios, y termina alrededor de los cator-
ce 0 quince, mientras en los muchachcs se percibe ‘de los
catorce a los ‘dieciséis, aproximadamente.

Hay que apuntar, ademas, una mayor regularidad en
el desarrollo femenino que en el masculino. Si compara-
mos la diferencia de vocabulario entre una edad y la si-
guiente en lcs muchachos y en las muchachas, veremos
gue en éstas la diferencia es casi constante, mientras en
los muchachos las alteraciones son mas bruscas, como
puede verse en la misma tabla 4.

DIFERENCIAS DE AMBIENTE

Fijando ahora nuestra atencién en los distintos ‘grupos
sometidcs a observacién, encontramos también el ambiente
comoun factor influyente en'el vocabulario.

La tabla 6§ muestra la diferenciaque ‘hay entre escola-
res ‘del mismo sexo y 'edad; pero qque vivenen -distintos
ambientes.

Al hablar de la eleccion ‘de los:sujetos quedo6 aclarado
que por la'dificultad de una definicién precisa de los-dis-
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tintos ambientes hemos tenido que conformarnos con:la
simple separacion de lc que llamamos clase popular y
clase media. Igualmente quedé referido que, por la di-
ficultad de encontrar numero suficiente .de escolares de
clase popular pasados los catorce afios de edad, hemos de
I'mitarnos a las edades de nueve a catorce afios inclusive.

Examinando la tabla 5 se advierte inmediatamente que
tcdas las diferencias son significativas, 1o cual vale tanto

TABLA 5

Diferencias de ambiente.

Nhy, N O NJd . N,A S

Clase  Clase Dif ). Clase’ Clase
media popular terencia | media; popular

EDAD

Diferencia

9 afios ....[30,83 — 23,35 = 7,48 4 1,37 28256~ 22,77 = 5,48 + 0;64

10 » ....|4241 — 2862 = 13,79 40,80 32,56 — 24,33 = 8,23 40,81
11 » ...|41,2T— 386,27 = 5,00 + 0,98 '40/48'— 28,68 — 11,804 0,99
12 » ....[4438 — 87,40 = 7,18 4 1,04//42,70 — 3594 = 6,76 40,84
138 » ... 541,06 — 41,38 = 10,68 + 0,90/ 50,38 — 40,11 = 10,27 + 1,10
14 » ....|53,45 — 42,34 = 11,11 + 1,36 |55,66 — 4459 = 10,07 4 1,23

como decir que el ambiente influye en el vocabulario en
todas las edades.

Las diferencias se hacen mas acusadas en dos mo-
‘mentos. } ) ‘

En primer término, a los diez afios en los nifios'y a 10s
cnce en las nifas;idebido, seguramente;icomo ya se indi-
co, alesfuerzo que ilos escolares de clase media han=zde
realizar para ingresar en los Centros de Ensefianza Media.

o En segundo lugary:se:ve unrincremento en las diferen-
ciasval los treceiy catorce afios; perossiilas diferenciasra
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esas edades se comparan con las medias respectivas, se
podra cbservar que vienen a tener el mismo valor relativo
que las diferencias de los primeros afios.

Bien podemos suponer que el ambiente es un factor
constante en el desarrollo del vocabularic; y, asi, a me-
dida que aumenta el nivel de yocabulario en los escolares
de distintos ambientes, va aumentando también la dife-
rencia. .

)Sizcomparamos: ahora las diferencias, debidas al am-
biente con las que obedecensal sexo, nos;encontramos con
que las de ambientesson mayores. Prescindiendo de los es-
colares der-quince afios~en adelante, la media de-lasidife-
rencias debidas alcsexo es ide 3,04, mientras que la media
de) las,diferencias debidas;ial:ambiente,es,.de 9,079. Pode-
mos afirmar con’ toda seguridad que en la cantidad de
vocabulario influye mucho mas el ambiente que el sexoy,

Por otra parte, podemos también..comprobar que es
mas constante la diferencia debida,al ambiente que la de-
bida al sexo. Una.y otra tienen, grandes alteraciones;.no
obstante, el coeficiente de variabilidad;es.mayor en las di-
ferencias debidas al sexo que en las debidas al ambiente;
Las diferencias debidas al sexo tienen un coeficiente de
variabilidad de 90, mientras el coeficiente de las debidas
al ambiente es de 77 (11).

Aun podemos afiadir que, segun los resultados de la
presente investigacion, el ambiente tiene la misma in-
fluencia cuantitativa en un sexo que en otro. La media de
las diferencias entre nifios de un ambiente y otro es de 9,2,
y la media de las diferencias entre las nifias de distintos
ambientes es de 8,8. Ambos valores representativos son
practicamente iguales, ya que su escasa diferencia no es
significativa.

Victor Garcia Hoz.

(11) Para el coeficiente de variabilidad empleo la férmula
100
v

1y ==



VICTOR GARCIA HOZ: QUANTITATIVE EVOLUTION OF VOCABU-
LARY IN SCHOLARS FROM 9 TO 18 YEARS OLD.

The aim of this research is to discover the quantitati-
ve improvement of vocabulary in the madrilenian scho-
lars. It is described the method of elaboration of the test.
that is a series of one hundred words which are shown in
five different manners. It was experimented on scholars
from 9 to 18 years old belonging to primary and high
schools. The research shows that there are two periods of
faster imprcvement of vocabulary: one when the scholars.
go into the high schools and the other when they reach
the adolescence. Generally men’s vocabulary is greater
than women’s one, though in some ages, owing to the
difference of rhythm in evolution, it is greater in wo-
men. The social ambient has a stronger influence than.
the sex.





